César Antunez. |

UNIVERSIDAD NACIONAL MAYOR DE SAN MARCOS

FACULTAD DE CIENCIAS ECONOMICAS
(Universidad del Per(, Decana de América)

EL MODELO DE MICHAL KALECKI

El economista polaco Michal Kalecki, nos presenta en su obra quiza mas importante
titulado “Theory of Economic Dynamics: An essay on cyclical and long- run changes
in capitalist economy”1954 (La teoria de Dinamica Econdmica: Un ensayo en ciclico
y largo - ejecute los cambios en la economia del capitalista). En este ensayo nos
muestra una economia capitalista que solo produce tres bienes de consumo, de lujo
y de inversion®.

Kalecki nos dice el desarrollo de largo plazo, o mejor dicho al crecimiento, es
relativamente escaso en la economia. Donde Atribuye que el desarrollo de largo
plazo de una economia capitalista a las innovaciones, pero no realiza un examen
detallado de las mismas en un marco capitalista, en sentido de que hay una
tendencia inherente al capitalismo a impulsar el constante crecimiento de la
productividad del trabajo. Por tanto postula una teoria del crecimiento exdgeno.

Kalecki sostenia que el desarrollo a largo plazo no era algo inherente a la economia
capitalista, si no que la concurrencia de “factores del desarrollo” especificos que
apunten en tal direccion, particularmente las innovaciones, y en especial aquellas
gue impliguen un mayor volumen de capital. Es por eso que su analisis se concentra
particularmente en un estudio y el analisis de largo plazo. Recordemos que la
afirmacion de que el largo plazo no es mas que una larga sucesién de cortos.

Una caracteristica central del estudio del crecimiento en el largo plazo en Kalecki es
gue parte del supuesto de que la economia funciona en términos generales con una
subutilizacién del stock de capital. No es arriesgado afirmar que fue el primero que
trabajo bajo este supuesto (y ciertamente, uno de los pocos) .

Supuestos del modelo

v' Existen tres sectores que producen:

e Sector I :Sector productor de bienes de inversion, esta representara con un
subindice: 1.

e Sector IT: Sector productor de bienes de consumo de lujo, esta representara con
un subindice; 2.

YA quienes les interese revisar Kalecki, M. (1956): Teoria de la dinamica econémica, Fondo de Cultura
Econdmica.

% Estos parrafos estan basados en la Serie de documentos de apoyo a la docencia, Michal Kalecki “Ciclo y
Tendencia” (2006), Por Pablo Bortz de la Universidad Nacional de Lujan de la Republica de Argentina.
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e Sector ITT :Sector productor de bienes de consumo necesario, esta representara

con un subindice; 3.

v’ Existe integracion vertical de cada sector.

v' Existen solo dos clases sociales que son:

Trabajadores, representados con un subindice; c.

Capitalistas, representados con un subindice; w.

Los capitalistas ahorran una proporcion de su beneficio.

Los trabajadores no ahorran.

La economia no tiene relacién con el exterior.

Las mercancias se venden a un precio que coincide con su valor.

El producto bruto final se desdobla en salario y beneficio.

AN NN N NN

El producto bruto final sectorial por el ingreso se desdobla en salario y beneficio
sectoriales.

Analisis

Del sistema de valores, tenemos el valor de la mercancia®.

Valor de la mercancia = C+V+P

> valores_de_mercancia=» C+>V+> P

Producto social=C +V + P
Kalecki hace la transicion hacia el sistema de valores hacia el sistema de precios.

VBP = insumo + depreciacion + salarios + beneficios _ netos
-

i

—~
VBP = depreciacion +VAB
VAB
NB

VBP = insumo +

Donde:
VAB: Valor agregado bruto.
PNB: Producto nacional bruto.

P: Precio.

% para mejor entendimiento del valor de la mercancia y su sistema de precios, el lector interesado puede

revisar, Pall Sweezy, “Teoria del desarrollo capitalista”, Fondo Cultura Econémica. México, 1973.
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Enfoque de Kalecki

En este enfoque a fin de expresar el producto bruto del sector privado, empecemos
por el ingreso nacional. La participacion del salario en el ingreso se supone en
general bastante estable en el curso del ciclo, pero no puede decirse lo mismo de la
suma de salarios y sueldos.

La distribucidn de los sectores segun Kalecki

Sectores
I II I1I Subtatal
viwlm [wm [wm | W
A
| 7] B B | B B
vag | =10 |l=c* | =C¥| VAB=Y

Donde:
W, : Salarios sectoriales.

B’ : Beneficio bruto sectorial.

Y, : Producto bruto final del sectorial.
C*: Consumo de los capitalistas.
C": Consumo de los trabajadores.

| : Inversién bruta.

Subindice: ¢ (capitalistas), w (trabajadores) y b (bruto).

c=Cck+C"
C* =c,.B°
C"=c,W

Analisis de Corto Plazo

Sabemos que Y =W + B®, pero también es igual Y =C +1°, igualando las dos
ecuaciones tenemos:
W+B>=C+1°
—

W+BP=CK+CY"+1°...()
Debido a que los trabajadores no ahorran s, =0, esto implica que los trabajadores

destinen todo su ingreso al consumo ¢, =1(PMgc,, =1), por que,
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s,+¢,=1=0+c,=1,nosda C"=c,w=C" = ()W reempleando el consumo de

los trabajador que es iguala la masa de salario en la ecuacion (1).
)//: B° =C* + p//)i I’

B* =C* +1°...(1"), la ecuacién de beneficios

Kalecki nos dice que el consumo de los capitalistas es una proporcion de sus
beneficios, entonces expresando el consumo de los capitalistas tenemos:

C“ =c,.B°
Reemplazando el consumo agregado de los capitalitas que se extrae de la ecuacién

anterior, tenemos:
Q" =c..B°

b
B"-1°=c,.B"=B"= |

(1)

La ecuacion (11), nos da el beneficio bruto que depende directamente del volumen
de inversion, donde trabajadores gastan todo lo que gana y los capitalistas gana
todo lo que gastan.

Ecuacion de Intercambio Fundamental
Sabes que de la ecuacion de beneficio tenemos:

B*=C" +1°
[ W

B® =Y,

=Y, +Y,
—
WE&B :W//éz +v%'|31

B, =W, +W,, la ecuacién de intercambio fundamental “

Los capitalistas en el sector ITT, luego de pagar a los trabajadores se quedan con
todo el excedente de la forma de consumo necesario y lo intercambian con los

salarios del sector IT.

Determinacion del producto de bienes de consumo necesario: Y,

Como sabemos que los trabajadores no ahorro, sino que todo su ingreso lo destinan
al consumo, tenemos que:

05120153@unmsm.edu.pe 4


05120153@unmsm.edu.pe

César Antunez. |

C"=c,W, como los trabajadores no ahorran, s, =0,c, =1, reemplazando en la

ecuacion anterior del consumo de los trabajadores tenemos: C" =W
Del producto bruto final de sector de bienes necesario tenemos que:

Y, =W, +W, +W,
Asiendo un artificio multiplicando y dividiendo entre el producto de cada sector
tenemos:

W, W, W,
Y, =—2Y1+—2Y, +—=2Y,---(ll)
1 Y2 Y3
Donde:
W, L . :
il Y, : Participacion de los salario del sector 1 en el producto bruto final del sector
1
Y,.
W, o . .
a Y, : Participacion de los salario del sector 2 en el producto bruto final del sector
2
Y,.
W, o . ,
vl Y, Participacion de los salario del sector 3 en el producto bruto final del sector
3
5
Y, : Parametro de la distribucion del ingreso del sector i-ésimo i=123

Reemplazando las variables anteriores en la ecuacion (111)
Y, =V, Y, +V,Y, + ¥, Y;--(I) :> Y,.(1-,) =YY, +1,Y,
Entonces el producto de sector Y,, es:

. P, +V1,Y,
YT,
3

Donde:Y,=C", Y, =1y Y, =CX.

Reemplazando en la ecuacion del sector Y;, nos da el producto de bienes necesario.

cv - Wl "+, C"
1-¥,
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Determinacion del producto de bienes agregados

De la demanda efectiva y de una economiza cerrada tenemos la condicion de
equilibrio macroecondmico donde el producto es igual al consumo mas la inversion.
Y = Demanda efectiva
Y=C+I"
r_l_\
Y=C"+CK +1°
r_A_\
v b "+, CK
1-%,
Esta ecuacion nos quiere decir que el producto agregado de equilibrio va depender
directamente del volumen de inversién bruta y del volumen de consumo de los
capitales dado los parametros de distribucion del ingreso (\¥,,¥,,¥,).

WP+, CN +(1-,)C +(1-,).°

+CK+1°..(1V)

Y=
1-,
YK=[1—W5+qucK+pﬂ,+a—qgan
1-,
K 1 K b
YK = -, +w,1CX +[%,.+ 01— ¥,)]1°]
1-,

Se determina la produccion de equilibrio a partir de los esquemas de reproduccion
amplia del producto. Se determina a partir de la demanda efectiva, y este modelo se
considera las clases sociales.
Analisis de Largo plazo

Kalecki nos dice que en el largo plazo el consumo de los capitalistas depende
directamente de la inversion bruta.

La Funcion de Largo Plazo

Plantea la funcion de largo plazo del consumo

Sea una funcion de consumo lineal C5, = ml®...(V)
CS =c..B"...(VI)

Donde:
C, : Producto marginal de los capitalistas (PMg)

: S : Producto marginal ahorrar de los capitalistas.
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b

. I . .
Se tiene que B” =—, reemplazando esta ecuacion en la ecuacion (V1 ).
SK

c
Ch ="1°

K
A
CS=ml®
Donde:

c . . .
m=-X: Razén del producto marginal del consumo de los capitalistas entre el
SK

producto marginal del ahorro de los capitalistas.

d : Tasa de depreciacion del stock de capital

Ecuacion de acumulacion bruta de capital

R 1° = AK +8 K

Ib:%.K+8.K

—
1°=g,.K+8K

I® = (g, +8).K, la ecuacion de la ecuacién bruta de capital “

Determinacion del producto agregado a largo plazo

De la ecuacién (1V), tenemos:
P,.1°+¥,CK
1-Y,
Reemplazando en la ecuaciéon Y, tenemos

S IR T ¥ +¥..m
Y*=%+m'b+'b :> Y*=Ib{#+m+1}

3 1- lPs

Y* = +CK 4P Asumiendo CX =m.I®

Y+, m

YK =(gy« +6)K{ + m+1}, producto agregado de lago plazo

3
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Crecimiento economico en el largo plazo

Del producto de equilibrio en el largo plazo (Y*) , multiplicando i dividiendo entre K,
tenemos:

Nep _ (0, +6)K{—Tll+ Fpm, m+1}%

oK — v,

N, Y

K K

N, g Y oY Y

K g KLk 9K
— K

K
1 o ' : y -
c :gK{I . /Yj E> c = o E> ” g« =a" o, la ecuacion de Kalecki

Donde:
I n
7 =a": Coeficiente de inversion neta.

Asumiendo el crecimiento proporcionado tenemos: g, =0,, reemplazando de

Kalecki.

“ g, =a"o, la ecuacion de Domar-Kalecki “

Donde:

o =1/c : Representa la relacion producto — capital, que es el reciproco de capital —
producto.
Reemplazando la relacién anterior en la ecuacion de Kalecki, se tiene:

a" - :
g, = —, la ecuacion de Harrod-Kalecki “
v

Podemos apreciar que la ecuacion de Harrod y Domar contienen el producto
marginal ahorrar, mientras que el modelo de Kalecki en su ecuacion fundamental
contiene el coeficiente de inversion.
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